每一个瞬间都是历史

和《原力觉醒》比起来, 最新一集 "星球大战"《侠盗一号》承载的期待 (也可以说是压力)要小得多,惟其如 此,观众在剧院获得的震撼感也强烈得 多。受已有正史叙事的局限,这个故事 能够发挥的空间本已有限,竟然还是把 动画片《克隆人战争》中的一个人物拉 进来增加星战宇宙的历史厚度。我大感 意外的是,未完成的死星在《新希望》 之前,原来至少已试用过两次,两次试 用的目的都是保护死星的秘密。而《侠 盗一号》正是在这两次毁灭性攻击的巨 大恐怖下, 谱写出人性的壮烈雄奇和不 可战胜

即使没有死星这样的超级武器, 帝 国也拥有绝对的力量,任何规模、任何 形式的反抗看起来只是以卵击石。经过 银河共和国向银河帝国的转型, 当独裁 者帕尔帕廷 (达斯·西迪厄斯) 露出邪恶 和残暴的本来面目时, 意识形态机器所 制造的虚拟现实至少在帝国的边缘已基 本破产, 自发的、个别的和出于绝望的 反抗渐渐汇流。面对不遵守帝国秩序的

陈子善



反抗者,帝国甚至不再需要头头是道的 通人,一群不甘心放弃自由意志、不愿 宣传,而直接诉诸暴力,因为这是所有 在邪恶秩序中卑屈匍匐的普通人,面对 独裁者最信任的、也是他们最后的选项。 《侠盗一号》所讲述的故事,就是一群普

不目记

有史以来最强大的国家机器, 怀着希望, 面对毁灭, 奇迹般地完成了使命

这个故事最动人的地方正在于普通 人创造历史。在《新希望》里, 当后来 成为银河世界新纪元的雅文战役开始 时,义军领袖提到为获得死星图纸很多 人付出了生命。尽管延伸宇宙 (EU) 的 有些作品致力于解释这些关键图纸如何 被义军获取,相对于浩瀚的银河历史来 说,这个小小的细节并不那么引人注 目,关键的原因也许是参与其事的人物 与之前和之后的银河系重大历史事件都 没有关联。归根结底,他们是一群普通 人,他们中除了个别人,甚至都不是义 呐喊,每一口呼吸,以及每一个义军战 军成员,而只是混迹于街市的浪人。他 们没有高贵的血统,未曾接受过好的教 育, 无意参与银河系的政治, 更没有绝 地武士那样的超人能力。然而他们共同 的特点是蔑视帝国秩序, 坚守自由意 志,宁愿铤而走险也不向暴政妥协。就 是这样一群人, 当他们走到一起时, 当 行动的意义如此重大时,他们慷慨赴 义,用生命创造了历史。银河系的新纪 元其实是从他们身上开始的。

很少有电影能通过对一组人物的精 雕细刻来展示宏大历史,《侠盗一号》 在这方面做得接近完美。可以说, 电影 揭示了一种本来只存在于理论形态的历 史哲学, 那就是每一个人的每一个意 念、每一个行为都参与了历史的塑造。 首先是琴·厄索的父亲盖伦·厄索,他被 胁迫参加死星的研发,但他并没有忘记 他的原则, 他用尽心机在通风口与反应 堆之间留下的通道, 为卢克·天行者最 终用一枚质子鱼雷炸毁死星创造了可 小文敬献给他。2016年12月31日夜。

能。在盖伦·厄索设计这个通道与卢 克·天行者向通道射出鱼雷之间,并不 都是激昂的英雄旋律,还有无数的失 败与巨大的恐惧。而这些从街市间挺 身而出的普通人,以他们每一个时刻的 坚持,以他们的牺牲,把盖伦·厄索与 卢克·天行者联系在一起, 敲响了帝国 的丧钟。我们习惯说,是历史选择了英 雄。其实,首先是这些普通人选择了成 为英雄,于是才有了我们所知道的那个

传统意义上的历史叙述最重因果关 系,但历史在强调一些细节的同时,总 不可避免要忽略或遗漏更多细节。《侠 盗一号》把一切细节都编入历史的因果 链之中,故事的每一步发展,电影画面 的每一个变化,都指向盗取死星图纸这 个使命的出现和完成。由于链条过于完 整细密, 观众在回味整个故事时可能会 感到后怕:要是任何一个环节出现不同 的结果,那么银河系的命运就会走向另 一个方向。义军领袖们得知死星存在时 就意识到,帝国有了这样的超级武器 我们还有什么机会呢? 当一些义军领导 人开始萌生放弃念头时, 是琴·厄索这 样的江湖人士站出来说,我们还有希 望,我们要怀着希望拯救希望。拯救希 望靠的是一系列叠加起来的英雄壮举, 一个壮举的完成,催生了、也保障了下 一个壮举。

最能反映这种因果连环叠加累积历 史特征的, 是电影最后的斯卡里夫星球 地面与空中的战斗。所有人,包括甄子 丹和姜文饰演的那两个江湖人士的无畏 牺牲, 都为死星图纸最终传向莱娅公主 的飞船做出了必不可少的贡献。甚至当 数据盘已经下载之后, 尾随而至的达 斯·维德也有机会在空中夺回图纸,然 而船舱里义军士兵以自我牺牲阻缓了维 德的脚步,为莱娅公主把数据盘托付给 R2D2 并向欧比旺·克努比求救争得了时 间。历史由此进入"新希望"的时代。 回头来看斯卡里夫星球地面与空中的战 斗,每一次射击,每一下挣扎,每一声 士的牺牲,都具有创造历史的意义。

就像影片显示的, 在那么强大的统 治机器面前,如果你不反抗,历史不会 指责你,因为那是你自己塑造的历史, 你苟延残喘于其中, 体味咀嚼它的一 切。然而总有一些人,他们相信正义值 得去争取。正如一位前贤所说: "从一 开始,我们就不认为冥冥之中有一种力 量担保自由必胜,但我们愿意为自由而 战。"在为正义自由而战的日日夜夜, 如同《侠盗一号》里的银河英雄们所展 示的那样,每一道闪念都是意志,每一 个瞬间都是历史。

附记:这篇小文完稿之时,传来一个 令我泪如雨下的噩耗——我的大学同窗好 友李宇锋在2016年最后一天的下午因病 辞世。在我看来,他就是《侠盗一号》里 的那种普通人英雄。他对光明的追求、对 不公不义的批判、对历史真实的探寻,多 年来一直激励着我、推动着我。我把这篇

毛尖 墨墨黑的摆渡人 岁,两人加起来一百岁,一起在《摆渡

> 世小魔王的年代。 五十五岁的贾政在打贾宝玉,四 十五岁的诸葛亮已经把不世的功业建 立,不过华语演员跨度大,演完诸葛亮 的金城武接了薛蟠的戏, 到了贾政年 演员的节操就是一盘刺身, 编导分分 钟可以把你扔进火锅,和假肉丸假虾 球撸成一串。眼下,《摆渡人》成为年度 烂片王的呼声已经高过《澳门风云 3》 和《大话西游 3》,因为后面两部就是 烂,《摆渡人》还有毒。

人》里实现了男人的终极梦想:回到混

是不同年龄档明星出场忽悠自己的粉 丝, 鹿晗和陈奕迅演了同一个人的二 十岁和三十岁,岁月的力量让我刹那 恍惚, 也许这是第一部直面转基因问 题的华语电影?当然,这也是这部喜剧 电影的唯一笑点,全程两个多小时,做 不到高冷拿鸡汤独白转场,没能力恶 搞就镶拼狗血场景。作为看了王家卫 所有电影的影迷,我很想为他辩护说, 墨镜王只是挂名编剧挂名监制, 甚至 一直熬到前场半小时, 高分贝的青春 戏还让我心存侥幸,也许,这是王家卫 烧给花样年华的纸钱, 是东邪西毒的 一个衣冠冢? 他就是要让梁朝伟让金 城武在爱情片中不动感情让他们终于 青春性无能。

实话实说,《摆渡人》没有剧情,就

但是"九洞高尔夫"彻底死了我的

梁朝伟五十五岁,金城武四十五 作为陈奕迅的前妻和粉丝,为剧情而 剧情地需要来一场为爱脑残赛,赛什 么呢,就看谁能在最短的时间里,到最 多的酒吧喝上最多的酒,该"九洞"游 戏创始人是梁朝伟, 因为他逝去的女 友杜鹃是个调酒师。估计王家卫的原 始意思是,要让"九洞"穷尽爱的无底 洞,要让酒吧成为江湖英雄地,就像 纪的五朝情种梁朝伟还要再装一次小 《一代宗师》的妓院成就了梁朝伟的莫 情种。看完《摆渡人》,我深深深觉得, 测和深情,但是《摆渡人》里有什么呢? 九洞高尔夫,乖乖隆地洞,冗长的赛酒 不仅完全沦为两个名模的走秀不同酒 吧的声色,而且,估计郭敬明也看不下 去了,这种拿命拼酒的智障事情,小时 代里的小伙计们都不屑干, 因为所有 演员一个目标,就是浪费生命浪费力

> 气浪费油浪费酒。 这场"九洞高尔夫"绝对是新世纪 青春片最黑暗的时刻, 六十岁的王家 卫在这一刻跟他的墨镜一样墨擦里 黑。寄情声色没问题,五花马,千金裘, 统统都可以拿去换美酒,但问题是,梁 朝伟领衔的所有酒徒,他们的爱情在 电影中全部不成立,如此所有的酒都 没法实现爱的转喻。

> 感情语法从来指东打西, 王家卫 过去电影中的小道具受到小资追捧。 也是因为云吞是情纽扣是爱, 但是摆 渡人只有赤裸裸的酒和酒量, 如此这 部电影最终只能实现酒精赞,除此,别

不过,烂片也不会完全没有好处, 经过《摆渡人》的口碑跌宕,墨镜王接 下来的《繁花》应该会有一个大反转, 心。这场戏的设定是:熊黛林和杨颖, 说到底,混世魔王最终都会去见佛祖。

名著与画

《实秋自选集》



11月15日 多云。日前有幸得到 一本《实秋自选集》,小32开平装本, 1954年10月胜利出版公司台北分公 司初版。距今六十多年了,居然还是梁 实秋的签名本,扉页左上角有钢笔题 字。由于年代相隔较久,钢笔墨水已有 些褪色,但仍清晰可辨:

孟瑶女士 梁实秋 四三.十.廿七 还钤了梁实秋阳文名印。孟瑶 1949年去台湾。著有《这一代》《心园》 《黎明前》等中长篇小说多部,自立创 保留了《实秋自选集》选文的绝大部 作标准是"古典的笔,写实的眼睛,浪 分,只抽出了《古今之争》《孚斯塔夫的 漫的心"。梁实秋与她在台湾有所交 命运》二篇,增补了后来新写的评论、 往,是很自然的事。

有趣:

我不是"作家",因为我没有称得 以说是几等于零。

新月书店初版),所以他要强调"我研集,可见作家"自选"并不易。

迈 克

习的学科是英国文学; 我的职业是教 书","我的大部分精力是用在翻译上" 当然是指他埋首于莎士比亚的翻译。

"自选集"是作家对自己创作生涯 的回顾,因此,选什么不选什么,如何 才能更好地呈现自己的文学成就便大 有讲究。《实秋自选集》分为四辑。第一 辑是他"学生时代的写作之一斑",以 有名的《现代中国文学之浪漫的趋势》 为首篇,还有《诗与图画》《文学的纪 律》等,从中"可以看出我的思想(如果 有的话)的渊源"。第二辑是他"一面和 左倾思想斗争一面和浪漫思想论辩的 一些文字",以《文学与革命》《文学是 有阶级性的吗?》等为代表。第三辑是 他"所写的一些小品文",均从已经在 台湾出版的《雅舍小品》初集中选出, 从《雅舍》《女人》到《中年》《鸟》,共有 13 篇之多,可见梁实秋对这类"小品 文"十分看重。最后一辑是他"来台湾 以后的一部分成绩, 性质是很杂的" 确实,有"雅舍小品风"的《平山堂记》 《早起》,有回忆录《关于鲁迅》,还有学 术论文《杜甫与佛》《孚斯塔夫的命 运》,各种体裁俱备。正因为这本选集 较充分地展示了梁实秋多方面的文学 追求,以至后来台湾黎明文化事业公 司 1975 年 5 月初版《梁实秋自选集》 (列为"中国新文学丛刊"第一种)时, 小品和回忆录而已。

作家编"自选集"其实是 1930 年 代的一个文学传统。早在1933年,上海 天马书店就出版了鲁迅、周作人、茅盾、 起"作品"的东西。我研习的学科是英 郁达夫的自选集。有趣的是,周作人不 国文学;我的职业是教书。三十年来也 愿以《周作人自选集》为书名,而以《知 曾不断在笔墨中讨生涯,但是我的大堂文集》代之,但1933年3月初版《知 部分精力是用在翻译上;在著作上可 堂文集》扉页上"知堂文集"书名旁,加 了一行说明小字:"一名周作人自选 梁实秋不承认自己是"作家",看集",这就清楚地告诉读者。这是一套四 似有"过谦"之嫌,其实却是老实话。他 种新文学大家的自选集。鲁迅在《自选 称得起"作品"的东西,当时刚出版了 集》自序中说得好:"我向来就没有格外 第二本散文集《雅舍小品》初集(1949 用力或格外偷懒的作品,所以也没有自 年 10 月台北正中书局初版),而他的 以为特别高妙,配得上提拔出来的作 第一本散文集《骂人的艺术》还是二十 品",只能将"材料,写法,都有些不同, 多年前的"少作"(1927年10月上海 可供读者参考的东西"凑成一本自选



周末茶座



顾 铮

非专业眼光

文字河畔的风景

很坏,蝇头小字如爬行的蚂蚁,谁都不 的爱情? 知道它们打算把精神食粮搬运到什么 书馆,在六楼正常展厅。

一次意犹未尽,隔几个礼拜又再去看。 是付不起昂贵的房租。

蓬皮杜中心"垮掉的一代"展览, 可惜影片大热倒灶, 协助宣传的展览 本来没打算去看。这类涉及文学的项 尚未结束,首轮影院倒已经下画了。这 目,展厅通常设在图书馆,参观者必须 次蓬皮杜中心当然少不了那条贯穿美 挤在莘莘学子群中鱼贯进场,如果只 国东西岸的文字河,涓涓流过的领域 需轮候半小时已经算万幸。而且规模 更长,但我竟然意兴阑珊,匆匆一瞥, 和六楼的大展不可同日而语,总带点 丝毫没有潜进去畅泳的意欲。或许时 破落寒酸,展品以文献为主,照明偏偏 机过了就是过了,像开过花没有结果

半上流

初来巴黎时常去第六区一家影院 地方。月前和二手英文书店老板闲聊,看戏,第三影厅人口在旁边横巷,斜对 她忽然讲起,说非常好看,我和盘托出 面有间破破烂烂的小旅馆,昵称"垮掉 成见,她打个爽朗的哈哈:"不是在图 旅馆",真是一语双关。那批被誉为嬉 皮士鼻祖的美国诗人, 上世纪中越洋 再也没想到, 甫进场看见那些像 浪荡,接二连三在这里落脚,虽然卖相 恐龙化石的机器,整个人立即酥软。都 最具星味的克鲁亚克和纽尔卡西蒂不 是以往天天使用的日常生活必需品, 曾把臂下榻, 朝圣的善男信女并不介 如今悉数告老归田,别说老爷打字机 意,纷纷将地址奉为欧游必到的景点。 了, 连黑色把手话筒电话机也早遭健 我既没有读过《嚎》也没有读过《裸午 步如飞的时代淘汰。四年前克鲁亚克 餐》,根本无资格上香参拜,开场前散 的《在路上》拍成电影,法国公司有份 场后路过,因利乘便抬头望一望,自觉 投资,为了造势把那份传奇原稿弄到 比刻意造访的文艺青年洒脱风流。这 巴黎展出,一张张 A4 纸串成一幅长 旅馆现在抖起来了,令它名留青史的 卷,其壮观仅有普鲁斯特《追忆逝水年 波希米亚住客午夜回魂,站在门外大 华》剪剪贴贴的原稿可堪相比,我看了 概不敢内进,不是被小资品位吓怕,而

"一手速写本,一手照相机"的叶浅予

在民国时期的视觉文化实践中,叶浅予 (1907-1995) 堪称高手。他 的长篇连环漫画风行天下, 但他也热衷于摄影, 并向当时各种平面媒体频频 供稿。他曾说自己当时是"一只手速写本,一只手照相机",可见其对摄影 的迷恋。

这幅作品名为《小立》,发表于金石声等人编辑的《飞鹰》杂志第十期, 时在1936年。他以圆形门洞来衬托照片中女子的亭亭玉立的身影,而对于画 面中黑白灰影调的把握也恰到好处。画面中的女士,伸出右手搭在门洞上而 "破"了对称可能会带来的沉闷。更有意思的是,经过比对其他照片,我们发 现画中人是当时名噪一时的漫画家梁白波。他们两人当时有过一段恋情, 这幅 照片也为这段恋情保留了一份见证。

沃特豪斯与赫里克名诗《致处女》

古罗马诗人贺拉斯《颂 歌》首卷里,有一首对友人慨 叹人生无常,生命短暂,敦促 对方纵饮作乐。其末行云: "今朝须把握,未来莫奢望。" 其中的前一半 (钱默存先生译 作"且乐今日"), 日后在西方 诗歌中成为一个常见的主题。 它深深植根于对人生短促、死 亡必至的领悟,而从中得出的 结论,就是应该好生活在当 下。公元四世纪的罗马诗人奥 苏纽斯,在其《盛开的玫瑰》 一诗中, 呼吁少女"乘青春和 玫瑰与你同在时"采摘玫瑰, 因为"生命对于玫瑰和你来得 同样短促"。自兹而后, "且 惜今朝" (carpe diem) 和 "采摘玫瑰" (carpe rosam) 便糅合成一体, 是许多西方诗

人在爱情诗中喜欢讴歌吟咏的意象, 而其中要以法国"七星"诗人之一的 龙沙和英国十七世纪"骑士派"诗人 今朝"这个主题日后的衍变,以饮酒 的作品最具代表性。赫里克牧师是 "骑士派"的中坚人物,一生诗作多 达两千五百余首, 而短短四阙十六行

经·旧约》的希伯来《雅歌》到波斯诗 以见到。中国诗歌里,从《诗经》的 但是此诗历来并没有被当作一首情诗 达两百五十万美元。



来理解。在中国古典诗歌中,爱情诗 相对来说不成其为主流,所以"且惜 诗为主,其中以太白的《将进酒》最 为淋漓畅快。

这幅油画,即以上述赫里克一诗 的《致处女:珍惜年华》却最为脍炙 的首行"及时采摘玫瑰花蕾"为题, 是英国拉斐尔前派画家沃特豪斯的名 默存有言: "东海西海,心理攸 作。以前介绍过他描绘荷马《奥德修 同。"大同小异的主题与意象,从《圣 纪》和莎剧《暴风雨》的作品。此画 顶端呈拱形,不甚常见,全画设色淡 人欧玛尔·海亚姆的《鲁拜集》,都可 雅,人物形象气质非凡,可以说又是 一帧绝妙的西洋仕女图。原画高 100 《摽有梅》《蟋蟀》《山有枢》诸篇到 厘米,宽83厘米,完成于1909年, 《古诗十九首》,从汉乐府的《西门行》 原为私人收藏,辗转数手,上世纪七 到鲍明远的《拟行路难》,也可以找到 十年代,此画为一对加拿大夫妇购 许多"且惜今朝"、"及时行乐"的例 得。进入本世纪之后,曾两度进入拍 子。比较接近西方"采摘玫瑰"一类 卖市场,均未成交。十年前,此画曾 诗歌者,首推唐无名氏的《金缕衣》, 出现在苏富比的拍卖目录上,估价高

陆蓓容

望野眼

金莲寺

极大的偶然中,驱车到了陌生地 界。碧天渺渺,岩壑岑岑,忽然生出 食堂。两条狗茫然前来,看我们双手空 游兴。

路在平谷间蜿蜒。林尽水源,便得 一山。至此已是窄道,不得不弃车徒 步。山门修有牌坊,很新。立了牌子,指 明道路,原来最近的峰头上有座金莲 寺,遂决定向寺里瞻望一番。已是深 冬,大树各自换上内敛的灰绿颜色,草 多枯落,鸟鸣声也不鲜灵。山道上百无 聊赖,只能想,这寺到底是什么所在? 有个如此好听的名儿,却又如此落寞 捐告示。大雄宝殿的大金梁最为紧要,

小屋,整面墙被图示覆盖,走去一看,剩下金柱、檐柱、柱础、椽子,明码标 "金莲寺模拟效果图"。谛视之,复道行 价,尚无消息。又募捐吉祥钟一口,"愿 空,檐牙高啄,端的是传统与现代相结 此钟声超法界,铁围幽暗悉皆闻"。庙 合。图样下印有原委,说明此寺兴修于 宋,后来迭代修建,总是香客如云。一 九五八年拆毁,至八十年代,附近村民 醵资重修,却只能因陋就简,与它的盛 名与香火太不相称。此次新修,乃彻底 推倒重来,但愿得法门再阐,佛日重 横着什么东西。凝视之,却原来旧香烛 辉,云云。

空地里几张条桌条凳, 大约就是 空,又踽步离去。回转身,才看到蓝色 钢瓦板围起工地。径自进去都无人管, 像是刚打了地基,什么都还没有。只左 首红砖砌了座平房。三开间,挂匾,是 临时搭建的寺庙主体无疑。内里几尊 佛像,三两蒲团,一位缩手缩脚的看庙 人。门口一张红纸,歪歪斜斜几行毛笔 字,尚写今年腊八节照旧施粥。

翻建自然要钱。屋外檐下贴满认 二十八万八千元,已有人乐助;瓦片、 上到山顶, 傻了眼。迎面是间水泥 屋脊、门窗, 不太昂贵, 也都有了着落。 在山顶,山在江与溪之间。若有钟声, 或者真会传到远方, 击破人心中种种 痛苦或蒙昧。

> 于是略略安慰,预备抬脚下山。山 道一旋,自然回头,犹然瞥见工地门前 架子浑身是锈,歪倒无言。